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Dezvoltarea feudalismului În Transilvania În secolele XV şi XVI a însem
nat, pe tărîm economic şi social, adîncirca contradicţiilor dintre clase, iar pe cel 
cultural, discrepanţa rnt mai marc dintre cele două culturi, cultura populară şi 
cultura clasei dominante. 

Literatura satelor, spre deosebire de cca a clasei stăpînitoare, era, În acel 
timp, În limba maternă, ceea cc îi da putinţa unei exprimări mult mai bogate şi 
mai adînci, dccît în cazul folosirii unei limbi străine. Rcflectînd aspiraţiile şi 
lupta maselor exploatate, epica populară era foarte receptivă temelor cu carac
ter social - lupta antiotomană şi faptele eroice ale unor vestiţi comandanţi de 
oşti : Iancu de Hunedoara, Pavel Chinezul etc. 

Asupra culturii clasei feudale îşi pusese pecetea, cu mult timp În urmă, pu
ternica influenţă a bisericii. Şcolile de limbă slavonă funcţionau pe lîngă mănă
stiri şi biserici, unde, Încă din secolul al X I V-lea se instruiau viitorii preoţi, das
căli şi cîntărqi bisericeşti. 

Organizarea şi programul acestor şcoli de „slavonic" erau puternic influ
enţate de ale şcolilor din Ţara Românească şi Moldova şi pwbabil că şi cărţi
le şi o parte din dascăli veneau de dincolo de Carpaţi. 

In ţinutul Hunedoarei, la Silvaş, În modesta mănăstire a Prislopului, înfiin
ţată la 1404 - 1405 de călugărul Nicodim din Ţara Românească, funcţiona cea 
mai bună şcoală românească a vremii, călugării români învăţînd carte pc viito
rii preoţi ai satelor şi, desigur, şi pe alţi doritori de lumină. 

Pe de altă parte frecventarea tot mai accentuată a şcolilor străine de către 
tineretul român, În acea vreme, e o dovadă a setei lui de cultură. Astf cl, gim
naziul din Sebeş, care sub forma de şcoală susţinută de cler, funcţiona Încă de 
pe la mijlocul secolului al XV-iea, pe la 1483 era cercetat, printre alţii, de că
tre băiatul unui nobil român din Romns-Orăştic 1). 

5cnlilc săteşti, atestate documentar încă din prima jumătate a secolului al 
XIV-iea, se Înmulţesc spre sfîrşitul secolului al XV-iea şi în cel umător. In ele 
se Învăţau cititul şi cîntările bisericeşti, probabil şi unele clemente ale scrierii în 
limba latină şi, totodată, aici erau pregătiţi şi copiii care doreau să urmeze ci
clul I al şcolilor orăşeneşti. 

Dezvoltarea oraşelor transilvănene, Începînd cu cea de-a doua jumătate a 
secolului al XV-iea, a făcut posibilă pătrunderea umanismului şi a reformei, în 
luptă cu ideologia feudală şi clericală catolică. Umanismul a pregătit terenul 
pentru răspîndirca În Transilvania a diferite curente reformate, varianta calvi-
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nă a reformei cuprinzînd şi o pătură de mici nobili şi orăşeni români hunedo
reni. Răspîndirea reformei s-a făcut În ţinutul Hunedoarei, mai ales prin şco
lile orăşeneşti create pentru instrucţiunea fiilor de orăşeni la Haţeg. Infiinţare.1 
unor asemenea şcoli însemna că cultura se laicin tot mai mult, fiind pusă În 
slujba intereselor practice ale comercianţilor şi meşteşugarilor. 

lntr-un document din anul 1593 este amintit gimnaziul reformat la Deva, 
care a funqionat În tot cursul secolelor XVII şi XVIII. Şcoala avea 6 clase, din 
care, în ultimele două se Învăta sintaxa şi „poezia". Această şcoală care func
tiona cu mai mulţi profesori, era condusă de un rector. Se presupune că, dictată 
fiind ele interesele reformei de a-şi lărgi propaganda În rîndul românilor, se În
văţa şi limba română. 

Secolul al XVII-lea reprezintă, În cultura transilvăneană, faza de trecere 
Între umanismul decadent şi luminismul timpuriu. Progresul În cultura vremii îl 
reprezintă noile curente de idei : puritanismul, prcsbiterianismul şi mai ales car
tezianismul, pregătitoare ale luminismului. Adaptat la realităţile sociale ale 
Transilvaniei, puritanismul, duşman al feudalismului, şi-a Început activitatea 
mai Întîi În domeniul învăţămîntului, cu scopul modernizării acestuia pe baza 
ideilor marelui pedagog ceh Jan Amos Komenskv, apoi s-a preocupat de cultu-
ralizarea maselor populare. · 

ln străduinţele lor de prozelitism, calvinii îşi intensifică activitatea de des
chidere a unor şcoli româneşti spre sfîrşitul se.colului al XVII-iea. ln decembrie 
1680, Mihail Apafi dispune să se înfiinţeze „şcoli româneşti În Bălgrad şi în 
comitatele Hunedoara şi Maramureş şi pe teritoriul Cetăţii de Piatră, În care 
tinerii români să Înnţc a scrie şi citi româneşte şi unde să poată să se dea o 
cultură mai Întinsă limbii. ln acest scop tipografia românească din Bălgrad, cît 
mai curînd să fie restabilită în vechea ei solendoare, prin care să se publice 
cărţi folositoare, îndeosebi de cele sfinte" 2). 

Faţă de epoca dinainte cînd românii îşi dobîndeau cunoştinţele, în special în 
şcolile de pe lîngă biserici şi mănăstiri, învăţămîntul românesc Înregistrează În 
secolul al XVIJI-lea, importante transformări, ca urmare a acţiunii Înnoitoare 
atît a unor factori economici, cît şi a factorilor cu caracter politic şi cultural. 

lncercările de a culturaliza poporul erau, Însă limitate la strictul necesar in
tereselor economice şi social-politice ale statului. Ţăranii români scoşi de sub de
pendenţa feudală trebuiau instruiţi doar În măsura În care socotea Curtea de la 
Viena că puteau fi transformaţi În cetăţeni folositori şi loiali statului austriac. 
In acest sens, un scriitor contemporan relata : „lntîi trebuiesc căutate primel,• 
necesităţi ale vieţii şi dintre acestea e sigur că nu fac parte scrisul şi cititul, ace~
tea nu trebuie să fie niciodată o ocupaţie de căpetenie, cel puţin nu la ţărăni
me ... Un copil de ţăran prestează, vara, tatălui său, aşa servicii bune, încît î5i 
cîştigă mîncarea, şi ar fi o mare pierdere pentru agricultură da~ă copiii de ţă
ran - În mare parte - ar merge la şcoală vara, în loc să fie folosiţi În agri
cultură" 3). 

ln condiţiile economico-sociale date, politica feudalilor din Transilvania 
urmărea menţinerea şi perpetuarea dublei oprimări sociale şi naţionale pe tărî
mul Învăţămîntului. ln acelaşi timp poziţia maselor, exprimată atît în literatu
ra populară cît şi În numeroasele cereri ale ţăranilor români de a avea şcoli şi 
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învăţători <lin rîndurile poporului, reflectă preţuirea acordată de ele ştiinţei d.: 
cz.rte, în care vedeau mijlocul de luminare şi eliberare din robia socială şi na
ţională. 

Uşurarea situaţiei ca şi educarea populaţiei româneşti nu se socoteau a fi 
necesare, însă, de către autorităţile habsburgice ci erau privite ca fapte ce ar aba
te-o de la destinaţia de unealtă de muncă ce i se rezcrYase. Astfel se explică si
tuaţia fiilor de iobagi români care, pînă spre 1780, erau siliţi să ceară Învoirea 
grofului pe moşia căruia roboteau părinţii lui, pentru a deprinde ştiinţa de car
te la vreuna din şcolile existente. 

Prin elementele recrutate din mijlocul micii nobilimi, a comercianţilor, a 
meseriaşilor şi, În general a ştiutorilor de carte, populaţia românească din Tran·· 
silvania luptă cu asiduitate pentru afirmarea unui învăţămînt românesc. ln 
această ordine de idei, de subliniat este faptul că intenţiile primului episcop 
unit, de a înfiinţa şi a Încadra cu profesori o şcoală latino-română la Alba Iulia, 
precum şi altele două la Haţeg şi Făgăraş, intenţii complet deosebite de ale stă
pînirii habsburgice care căuta, prin şcoală, să promoveze catolicismul printre 
români, corespundeau aspiraţiilor poporului român. 

La începutul secolului al XVIII-iea, o scrie de şcoli susţinute materialiceşte 
de către români Împînzesc meleagurile hunedorene. La Hunedoara, în 1725, pc 
lîngă biserică exista o şcoală românească menţinută prin contribuţia comercian
ţilor şi meseriaşilor "). La Orăştie, funcţiona altă şcoală, tot românească, în k
gătură cu aceasta locuitorii oraşului afirmînd la 1731 că ci au adus pe dască
lul Constantin cu mult Înainte „şi prin chiverniseala şi cheltuiala noastră s-au 
preuţit" :;). Datorită activităţii depuse de egumenii Varlaam şi Nichita care adu
nau „milă" (bani - n.n.) de la ţăranii din Ţara Haţegului şi din Întreaga Tran
silvanie, s-a restaurat mănăstirea Prislop şi odată cu ea a fost redeschisă şi şcoa
la, În 17 49, la care Învăţau şi fii de ţărani din satele româneşti haţegane li). 

După anul 1750 se dezvoltă vechile şcoli înfiinţate În prima jumătate a se
colului al XVI Ii-lea. Astfel, la Orăştie, în 177 4, un Simion Diac făcea şcoală 
cu 4.1 de copii ai locuitorilor 7). 

Şcoli mănăstireşti continuă să existe, şi ele, În număr marc. Asemenea şcoli 
sînt răspînditc În ţinutul Hunedoarei la Vaidei-Orăştie. unde pc la 1759 ÎnYă·· 
\au copii de ţărani români din localitate H), şi la Vaca - Brad !J). 

La şcolile mănăstireşti de la Prislop, Geoagiu şi Plosca soseau tineri români 
de la mari depărtări, spre a deprinde de la meşterii locali, pe lîngă tainele căr
ţilor, arta zugrăvitului şi copierea ori ilustrarea de cărţi. 

Şcoala de la Prislop era vestită prin iscusiţii zugravi ai timpului : Ion ot 
vct Ocna, Popa Simion ot Piteşti şi Mihail ucenicul. La şcoala lui Popa Simion 
ot Piteşti - un Învăţat pictor de biserici, pribeag din Ţara Românească - stu
diază zugrhitul Popa Nicolae din Uricani 10). 

Despre şcoala de la Plosca, un inspector la domeniul montanistic din Hu
nedoara scrie pe la 1786 următoarele: „ ... numai o singură şcoală românească 
se află Între Plosca şi Ghelar, la călugării din aşa-numita mănăstire, dar puţini 
copii frecventează şcoala, pentru că această mănăstire este aşezată departe de 
acele sate şi se găseşte În mijlocul pădurii H). 
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Un centru important de îndrumare a dascălilor îl constituia Alba Iulia. Da
că În secolul al XVII-lea, popa Dobre venit din Ţara Românească îşi desfăşu
ra În Alba Iulia o prodigioasă activitate ca dascăl şi tipograf, prin 1763 dască
lul „Ion al Bălgradului" - român de peste munţi - aducea cărţi din Munte
nia şi Întreţinuse strînse legături cu răzvrătitul călugăr Sofronie 12). De la şcoa
la din Alba Iulia s-au ridicat „Diacu Marin ot Bălgrad" din Tuştca - Haţeg 
(1752) şi „diiac Moisă din Vaidei" (1759) 13). 

Organizarea la mijlocul secolului al XVIII-iea a regimentelor de graniţă, 
ca noi instrumente ale stăpînirii austriece În Transilvania, a adus după sine În
fiinţarea unor noi şcoli, afectate necesităţilor instruqiei militare. In ordinul de 
înfiinţare al unităţilor militare, dat În 1764, se cuprindea şi o dispoziţiune potri
vit căreia în fiecare localitate unde se află un stat major batalionar să se cre
eze o şcoală germană iar, pe lîngă şcolile existente pînă atunci să se mai deschi
dă una, În care să se înveţe, În afara limbii române, limba latină şi germană Vi). 
Astfel, la 1771 ia fiinţă la Năsăud aşa-numita şcoală latino-germană sau nor
mală, iar pe lîngă fiecare companie a regimentului T românesc de graniţă se 
deschide cîte o şcoală trivială pe care o frecventau copiii grănicerilor din loca
litate şi din satele din jur, În afară de şcoala din Orlat, la care. în primele 
două clase se învăţa În româneşte, iar în restul claselor În limba germană. Astf cl 
se înfiinţează şcoli grănicereşti şi în comunele hunedorene : Cugir, Haţeg 15), Ră
căştie, Hăjdat, Pcştiş şi Rîu Alb Hi). Un raport din 1777 al comandei militare 
din Sibiu, semnat de baronul Cristian Rall şi Gottfried, prezintă Într-un mod 
nu prea măguliltor, situaţia şcolilor de pe teritoriul regimentului de graniţă. De 
pildă, se afirmă că oficialităţile nu au alocat fonduri corespunzătoare Întreţine
rii şcolilor nou înfiinţate şi retribuirii dascălilor, fapt ce a dăunat <lezvoltării 
acestor unităţi şcolare. 

Dezvoltarea Învăţămîntului românesc în Transilvania, În ultima parte a se
colului al XVIII-iea s-a datorat În primul rînd, cauzelor interne, îndeosebi ce
lor legate de lupta de afirmare a natiunii române, cît şi faptului că politica cul
turală a lui Iosif al Ii-lea sprijinea răspîndirea ştiinţei de carte, bineînţeles, În 
scopul promovării elementelor credincioase Casei de la Viena. Noua şcoală nu 
se mai baza exclusiv pe învăţămîntul religios ci pe pr~gătirea practică a viitori
lor cetăţeni ai imperiului habsburgic. Statul, cu toate protestele bisericii catoli
ce, pune sub controlul său şcolile confesionale inclusiv cele cc aparţinuseră or
dinului iezuiţilor desfiinţat la 1773 17). La baza organizării Învăţămîntului secu
Lliliizait a stat .re~uilamemuJ şcolar „Allgemeiine osterrcichirschc Schu[ordnung", 
publicat În 7 decembrie 1774, principiile directoare ale acestuia vizînd unifor
mizarea Învăţămîntului. ln 1781 se publică o nouă lege şcolară numită „Norma 
Regia" care cuprinde dispoziţii speciale privitoare la Transilvania, precum şi 
„Edictul de toleranţă" prin care se dă drept oricărei comunităţi naţionale cu 
peste 100 de familii să-şi aibă şcoală şi biserică. De menţionat este faptul că du
pă răscoala ţăranilor din 1784 de sub conducerea lui Horia, Cloşca şi Crişan, 
stăpînirea habsburgică se vede silită să acorde un mai mare interes şcolilor 
româneşti. Astfel, în 1785 se dă un decret pentru şcolile ortodoxe, care, prin
tre altele prevedea ca şcolile existente să fie Întreţinute În stare bună, să se În
fiinţeze noi şcoli la Zlatna, Brad, Abrud şi Turda, să se acorde sprijin material 
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comunelor care solicită şcoli, etc. ln 1786, Comisia aulică de studii emite un 
rescript care preciza că numărul şcolilor româneşti „neunite" trebuie sporit, 
salariul ÎnYăţătorului să fie plătit de către comună, pentru zidirea şcolii să fie 
obligaţi a contribui cu material şi bani „domnii de pămînt" alături de ţărani, ca 
învăţători pot funcţiona doar acei care cunosc limba germană etc. 18). 

Cunoaşterea limbii germane, nu numai pentru viitorii dascăli ci pentru toţi 
locuitorii imperiului, era reclamată de politica austriacă care tindea ca noul apa
rat administrativ să devină în Întregime german. Copiii români erau îndrumaţi 
5i apoi obligaţi să Înveţe limba germană, socotită „atît de folositoare şi aproa
pe indispensabilă", cum se exprima, Într-un raport din 1795, inspectorul şcolii 
<lin domeniul Zlatnei 19). Pentru regiunea minieră a Munţilor Apuseni, probl.e
ma Însuşirii limbii germane de către populaţie era extrem de stringentă pentru 
autorităţi, Întrucît se cerea ca lucrătorii, atît cei calificaţi cît şi cei necalificaţi, 
să se poată Înţelege cu specialişti germani şi să cunoască termenii tehnici. Aici, 
În mijlocul unei populaţii nevoiaşe româneşti, excesul de zel al autorităţilor, În 
ce priveşte germanizarea depăşise orice limită, creînd situaţii ca cea de la Băi
ţa, unde copiii minerilor nu puteau Învăţa carte, de._oarece „Învăţătorul nu cu
noaşte şi alte limbi În afară de limba germană" 20). La fel se petreceau lucrurile 
la Sibişel (1797) 21). 

Pe lîngă învăţători, organele de control ale Învăţămîntului pe domeniul 
Zlatnei erau, de asemenea, numite din rîndurile germanilor. In această situaţie, 
masele româneşti dîndu-şi seama că tineretul nu are nici un folos de pe urma. 
şcolii normale (primare) germane, îşi trimit copiii la preotul din sat pentru În
văţătură. In comuna Certej, de pildă, locuitorii refuză să plătească restanţele În 
natură pc ultimii şase ani Învăţătorilor germani, cu toate presiunile autorităţilor 
făcute asupra lor, declarînd că „odată pentru totdeauna nu vor să plătească ni
mic, sub pretextul că învăţătorii normali nu le-au fost de folos niciodtaă, ... căci 
nu se aleg cu nici un folos pentru copiii lor din şcoala normală germană şi de 
aceea îşi trimit copiii la preotul lor la Învăţătură" 22). 

Tendinţelor de germanizare li se adăugau, pe domeniul Zlatnei şi cele de 
catolicizare desfăşurate prin călugării franciscani care cumulau, spre deosebire 
de preoţii români, funcţii didactice. Astfel, la Săcărîmb, În 1788 postul de prim 
învăţător c ocupat de capelanul local Christophorus Metzera, Frantz Xavier 
Henne era Între 1784-1785 paroh al Zlatnei, iar În 1795 este numit inspector al 
şcolilor montanistice din întreg domeniul Zlatnei şi apoi canonic 23). 

Şcolile primare de stat sau „şcolile montanistice" înfiinţate pe domeniul 
minier Zlatna aveau menirea să facă educaţia viitorilor mineri. In ele se preda 
însă numai scrisul, cititul, socotitul, limba germană -- În unele -, limba ma
ghiară, limba latină şi educaţia religioasă. Doar la şcoala centrală cu patru clase 
din Zlatna şi la cea din Săcărîmb se predau şi materii legate de minerit: mi
neralogie, desen etc. 

Insistenţele Curţii de la Viena de a se crea şcoli pentru românii de pe do
meniul Zlatnei se făceau simţite tot mai mult după răscoala ţăranilor din 1784-
1785 dar toate dispoziţiile venite nu erau respectate ~i aplicate de către auto
rităţile locale. Astfel, la adresa Camerei Aulice din Viena din 6 decembrie 1785, 
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prin care se Întreba unde există şi unde mai trebuie create şcoli În domeniul 
regal cameral, guberniul a răspuns că În toate localităţile miniere există şcoli. 
· După doi ani, se arăta că înfiinţarea de şcoli româneşti necesită mari chel-

tuieli băneşti şi că nu se găsesc învăţători români pentru aceste şcoli. Io conclu
zie, guberniul propunea înfiinţarea pentru 23 de sate hunedorene, a şapte şcoli 
numai, tot la trei sate cîte una, În felul umător : 

- Cherghcş, Mînerău, Sîncrai 
-- Nădăştia de Jos, Teliuc, 

Ocolişul Mare 
Goleş, Vălar, Poieniţa Voinii 
Ruda, Ghelar, Plopi 
Alun, Lelese, Cerişor, R tmc 
Socet, Cerb~l, Arăneş 
Bătrîna, Feregi, Poeniţa Tomii, 
Muncelul Marc 

1 şcoală la Mînerău 
1 şcoală la Teliuc 

1 şcoală la Vălar 
1 şcoală la Ghelar 
1 şcoală la Lclese 
1 şcoală la Cerbăl 
1 şcoală la Poeniţa Tomii 2'1) 

Afirmaţiile false ale factorilor responsabili locali că ţăranii romam aveau 
aversiune faţă de Învăţămînt, sînt dezminţite de o serie de date documentare 
ale vremii care atestă că dimpotrivă se remarcă din partea românilor, deşi în
tr-o situaţie precară, un interes sporit faţă de şcoală, insistînd chiar ci pentru 
înfiinţarea de şcoli şi luînd de multe ori chiar iniţiati\'e În acest sens. 

Cele 120 de familii din Ghelar au consimţit să contribuie la ridicarea şco
lii, cu 60 florini anual. Invăţătorului de la şcoala din Alun i se fixase, pc lîngă 
-contribuţia În natură, un salar de 35 florini iar cel din Lclese primea, pc lingă 
lemne şi cereale, 42 florini anual de la obştea sătească. Din Ccrbăl, Arăneş 5i 
Socet, Învăţătorul va ridica anual 24 florini iar locuitorii din Sîncrai şi satele 
din jur pot contribui la salariul Învăţătorului cu 47 florini. Şcoala clin Hunc
<loara era singura din ţinutul Hunedoarei care pregătea tineretul pentru trece
rea la gimnazii. Aici, se propunea înfiinţarea unei şcoli mixte, cei doi învăţă
tori români putînd fi salarizaţi şi prin ceea cc vor adăuga locuitorii din Hune
doara şi Buituri 25). Locuitorii din Săcărîmb au Înaintat o cerere în care pledau 
pentru înfiinţarea unei şcoli pentru copiii lor. De asemenea, cu toate greutăţile 
ivite, ţăranii moţi din Buceş au construit pe cheltuiala lor edificiul şcolii, aştep
tînd apoi să li se aprobe Învăţători 26). 

Hotărîrca de a se deschide şcoli în regiunea minieră din Munţii Apuseni ~c 
înfăptuieşte doar În toamna anului 1789, cînd comisarii guvernului, Dimitrie 
Eustatievici, directorul şcolilor ortodoxe şi Francisc Rossler, secretarul inspecto
ratului superior montanistic şi salinar din Zlatna, Încheie contracte cu Împu
terniciţii satelor din aceste ţinuturi. Cei doi delegaţi cutreieră meleagurile hune
dorene şi zona minieră a Zlatnei, explică ţăranilor necesitatea ridicării de şcoli 
de stat şi îi îndeamnă să contribuie la procurarea materialelor, cărăuşilor, a 
muncii necesare pentru construcţie, precum şi asigurarea salariului învăţătorului. 
In urma acestei activităţi depuse de cei doi slujbaşi ai statului fiecare sat a ac
ceptat să ia asupra sa cheltuielile, împărţite pe cap de familie . 
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Jn ce priveşte problema localurilor şcolare, primele şcoli de stat funcţio
nau· în clădiri improvizate, bugetele extrem de reduse influenţînd În acelaşi 
rimp şi asupra condiţiilor de muncă Îh Învăţămînt. 

De numele lui Dimitrie Eustatievici, se leagă şi campania Începută În anul 
1789 de construcţii de şcoli româneşti pe baza contractelor Încheiate Între acest.l 
şi satele regiunii miniere Zlatna şi Hunedoara. Jn comitatul Hunedoara, cel m:1i 
Întins comital românesc din Întreaga provincie, nu existau clecît cinci şcoli bune, 
la Dobra, Hunedoara, Deva, Certej şi Săcărîmb 2i). In această situaţie, ţăranii 
cer ridicarea de şcoli din bîrne şi propun luarea de măsuri eficiente iar juzii 5i 
cărturarii satelor făgăduiesc ducerea la îndeplinire a celor stabilite. 

O dată cu izbucnirea războiului austro-ruso-turc, În 1788, mulţi elevi de 
la şcolile româneşti existente au fost siliţi să renunţe la audierea cursurilor. ln 
zonele grănicereşti şi în cele miniere, unde părinţii au fost duşi pe fronturi, fa
miliile şi autorităţile foloseau copiii la muncile agricole sau miniere '.!8). De re
ţinut este şi faptul că pe domeniul minier Zlatna şcolarizarea a fost defectuoa
să şi din cauză că se foloseau de timpuriu copiii în munca extractivă. Dornici 
de o instrucţie şcolară mai eficientă, tinerii muncitori de la Săcărîmb frecven:. 
tau, în 1789, şcoala înainte sau după schimb, în trei echipe, dimineaţa, după
amiază sau seara 29). 

Setea Însuşirii unor cunoştinţe elementare În rîndurile lucrătorilor minieri 
<le la Băiţa era atît de marc încît s-au luat măsuri ca nici un tînăr să nu mai 
fie primit În mină dacă nu aduce dovadă scrisă că jumătate de zi precedentă a 
frecventat şcoala 30). 

I n general, În acea perioadă, Însă numai o mică parte din tineretul r()mân 
a putut urma şcoala, analfabetismul rămînînd pe mai departe o plagă asupra 
populaţiei româneşti din Transilvania. Neputinţa frecventării cursurilor şco
lare îşi găseşte explicaţia şi În condiţiile grele de viaţă, bolile epidemice şi foa
metea făcînd În multe părţi ravagii. N eavînd posibiliratea să urme:;e şcoala la 
YÎrsta potrivită, numeroşi tineri români se Înscriu tîrziu la şcolile de stat. Tot
odată. elevii frecventau de multe ori şcoala fără continuitate, iar unii se În-· 
scriau la date mai tîrzii, ceea ce ducea la perturbări În şcolarizare şi frecvenţă. 

N cccsităţile care au dus la dezvoltarea Învăţămîntului În secolul al XVII l
lca au determinat structura socială a celor care urmau cursurile şcolare. Ti
nînd cont .<le faptul că ştiinţa de carte - mai cu scamă scrisul, cititul şi soco
titul, erau reclamate de dezvoltarea relaţiilor capitaliste prin aceea că nu s•: 
putea concepe un negustor sau meseriaş complet neştiutor de carte, cei ce ur
mează cu precădere şcoala În această perioadă sînt cei destinaţi a îmbrăţişa 
carierele amintite. Din această cauză, şcolile triviale (elementare) erau rezer
vate tineretului sătesc. Accesul în gimnazii era permis unui număr mic de elevi 
6 aceştia, în majoritatea lor, proveneau din rîndul burghezici sau nobilimii, în 
timp ce·, În Învăţămîntul superior erau admişi, exclusiv, elevi proveniţi din rîn
dul aristocraţiei. 

Intre 1774-1790, gimnaziile şi universităţile erau frecventate, dintre româ
nii lipsiţi de mijloace materiale, numai de elementele cele mai „talentate" .. 

Şcolile săteşti hunedorene - în cadrul învăţărnîntului din întreaga-Ţran-' 
si!Yanie - aveau o componenţă omogenă-ţărănească. Faptul că în regiunile mi-
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niere şi grănicereşti erau cuprinşi În şcoli, pc lîngă fiii iobagilor eliberaţi şi cei 
ai meşterilor, băieşilor, ai gradaţilor militari, nu schimbă componenţa socială a 
elevilor, deoarece şi aceştia erau proveniţi, În ultimă instanţă, tot din rîndul 
ţărănimii. 

ln concordanţă cu necesităţile de cunoaştere sînt şi programele după care 
se desfăşoară procesul de învăţămînt, deoarece. era ştiut faptul că înarmarea 
şcolarilor cu un grad mai Înalt de cultură ducea la creşterea şi Întărirea conştiin
ţei naţionale şi a solidarităţii cu masa celor din care proveneau şcolarii. Din 
această cauză, diferitele tipuri de şcoli elementare urmau programe deosebite. 

Cu unele modificări aduse în deceniile 9 şi 10 ale secolului al XVIII-lea, 
programul din 1774 rămîne în vigoare În tot cursul acestui secol :11). 

ln majoritatea programelor şcolare, cele mai multe orc sînt afectate în
suşirii scrisului şi cititului. ln general, În programele şcolilor elementare româ
neşti de stat -- cxccptînd aritmetica - nu se prevedeau discipline ştiinţifice 32), 

tineretul românesc fiind ţinut departe de acele ştiinţe care i-ar fi putut deschi
de posibilităţi mai largi de cunoaştere şi ar fi dus deci, la o Înţelegere şi, desi
gur la o dezaprobare a situaţiei sociale din Transilvania. 

lntocmirea programelor avea la bază ca principiu călăuzitor pc cel al 
menţinerii Învătămîntului la un nivel mediu, iar, după 1790 se renunţă la acele 
discipline ştiinţifice care fuseseră introduse în programele şcolilor normale. 

Acest învăţămînt închis în limite strîrnte se desfăşura pe baza unor cărţi 
religioase sau, după 1770, a manualelor şcolare tipărite în limba română, la 
Viena :i.1). Remarcăm tipărirea în 1771 a unui Bucovar care deschide seria de 
cărţi şcolare româneşti ce vor urma 34). Acest Bucovar a fost folosit şi în şcolile 
hunedorene, alături de altele ca: „Ducerea de mînă către cinste", „Economia 
de cîmp" etc. 

Atît În şcolile de stat cît şi În cele bisericeşti, numărul cel mai ridicat de 
ore s-a atribuit lecturilor de texte religioase, urmărindu-se prin aceasta atinge
rea a două obiective : perfeqionarca cititului şi educa\ia religioasă, în timp cc, 
paralel, creşte numărul orelor de aritmetică, dovedind necesităţile impuse de 
dezvoltarea n<"ilor relaţii capitaliste, În Transilvania. 

°f< 

ln condiţiile în care se desfăşura învăţămîntul hunedorean În secolul al 
XVIII-lea, nu este lipsit de interes a urmări - succint - calitatea acestui în
văţămînt şi rezultatele la care ajunge în unele şcoli. 

De o deosebită atenţie din partea autorităţilor s-au bucurat şcolile care 
fiinţau În regiunea minieră. La şcoala din Săcărîmb, se arată într-un raport ofi
cial al vremii - rezultatele sînt deosebit de slabe, la fel ca şi la cea din Băiţa, 
unde elevii au slabe cunoştinţe de aritmetică. O situaţie mult mai bună se con
stată la şcoala din Dobra, unde elevii, majoritatea români, au putut susţine cu 
inspectorul şcolar Lcrchenfcld o conversaţie în limba germană :i•). 

Invăţămîntul românesc hunedorean era asigurat cu cadrele necesare de În
văţători, recrutÎndu-se „preparanzi", absolvenţi ai şcolii normale române din 
Sibiu (care funqionează cu Începere din 1786) 5i ai şcolii principale româncşri 
din Blaj, înfiinţată la 1782. 
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In şcolile normale româneşti, folosindu-se „Cartea Metodului" şi cartea 
tradusă pentru „dascălii şcoalelor de jos" apărută În 1785, precum şi scrierile 
religioase care serveau ca manuale, se studiau metodica, tabelele pentru cunoaş
terea literelor, silabisitul şi cititul, bucoavna, aritmetica şi catehizarea. 

In 1786 întîlnim două categorii de Învăţători: absolvenţi ai cursurilor nor
male care sînt imediat numiţi ca învăţători şi o a doua categorie, a acelor care, 
deşi nu au studiile terminate, sînt totuşi numiţi, urmînd a continua cursurile În 
sesiunile viitoare. Aceştia din urmă îşi duc activitatea În mod provizoriu pînă 
la obţinerea certificatului. ln această perioadă cunoaştem, făcînd parte din pri· 
ma categoric, pe Dumitru Popovici din Orăştie (care urmează a fi numit la Să
lişte sau Răşinari). Dintre cei amînaţi, funcţionează Ioan Fulea la Alba Iulia. 
Ioan Brancovici la Hunedoara, Iosif Popovici din Hondol, Florea Pcscaş dir. 
Săcărîmb, Nicolae Popovici de la Zlatna, care deşi nu stăpîneau Întreaga ma· 
terie cerută unui învăţător, aveau totuşi suficiente cunoştinţe pentru a preda 
citirea, scrierea şi număratul :16). 

Subliniem că absolvenţii acestor cursuri nu erau Întotdeauna repartizaţi b 
şcoli, unii dintre ci trebuind să-şi găsească singuri un loc de muncă. Astfel esw 
cazul absolventului Aron Popovici din Hondol, absolvent În promoţia 1787 
căruia nu i-a fost indicată şcoala unde urma să predea lecţii 37). 

Pentru supravegherea modului de desfăşurare a Învăţămîntului după trc · 
cerea acestuia în seama Comisiei Aulice a Stuidi~lor, la 29 seiptembriie 1781 
s-a trecut la numirea în fiecare provincie a unor persoane, în majoritatea cazu
rilor recrutaţi din rîndul eclesiaştilor, care să-l ~upra vegheze şi să-l controleze. 

ln comitatul Hunedoara, se ocupă de probleme de Învăţămînt Alexandru 
Nopcea ; pentru Orăştie sînt amintiţi ca inspectori conducători benedictini, În 
Săcărîmb funcţionarul secţiei montanistice Castelanno, în Băiţa Iosif Molit0r, 
În Certcj Mihail Sutoris, În Orăştie, Iohann Wagner, în Dobra Iohann Nemeş, 
iar În Deva notarul Ponori 38). 

Invăţămîntul românesc hunedorean se dezvoltă în secolul al XIX-lea, în 
această perioadă avînd o deosebită extindere şcolile care funcţionau pe teritori
ile regimentului I românesc de graniţă cu sediul la Orlat. Invăţămîntul grăni
ceresc continuă să se menţină şi să se perf ecţioncze chiar şi după desfiinţarea 
regimentelor din Orlat şi Năsăud prin Încorporarea lor, în 1851, în regimentele 
de linie cezaro-crăieşti. 

ln afara şcolilor care funcţionau pe teritoriul fostului regiment I românesc 
de graniţă, a continuat şi s-a dezvoltat învăţămîntul eclesiastic şi cel de stat. 

In Ţara Haţegului, din şcoala cu limbile de predare paralele germană şi 
română - ridicată de instituţia militară În Haţeg, s-au separat două şcoli. Pri
ma, ş~oala '?emţe_a~că, la care, ÎJ? afara băieţilor din districtul H~ţcgului, ur
mau ş1 mulţi ve111ţ1 de la Deva ş1 Hunedoara ; a doua, şcoala romanească, nu
mită mai tîrziu naţională ai cărei absolvenţi urmau apoi şcoala militară <le la 
Orlat, Năsăud sau Caransebeş. Acei care însă nu doreau să îmbrăţişeze cariera 
mjlitară, după ab.solvire~ ş~olii din Haţeg, ur_?tau P.e cca de I:i Orăştie, care-i pre
ga tea pentru carierele civile 39). Aceste doua şcoli au contmuat să funcţioneze 
şi după 1851 ( cînd s-a desfiinţat regimentul grăniceresc). 
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ln 1855, pe lîngă şcoala românească din Haţeg, numită „naţională", exist.1 
un curs preparandial (pentru Învăţători), cu durata de 3 ani, funqionînd cu 
doi institutori : Beniamin Densuşcanu şi Simion Ulpianu. 

La şcoala erarială trivială, a cărui prim învăţător român Petru Leluţu ::i 

fost urmat În 1860 de Vasile Dumbravă, În timpul funqionării acestuia, la 
1864, limba de predare germană a fost înlocuită cu cea românească""). 

In 1870, şcoala crarială a fost înlocuită de două şcoli confesionale, cea 
greco-catolică avîn<l învăţător pc Paul Oltean, iar cca greco-orientală pc Va
sile Florian. In 1872 aceste două şcoli se unesc din nou Într-o „şcoală grănice
rească" susţinută din fondurile grănicereşti şi administrată <le comitetul şcolar 
central, cu sediul la Sibiu '11). In 1880 se ridică o nouă clădire de şcoală cu ·i 
săli de învăţămînt. 

Tot în Haţeg funqiona, din 1873, susţinută fiind de comună, o şcoală <le 
fete cu limba de predare română, la care au predat succesiv : Ida Băiaşu, Elisa 
Popovici, Aurelia Filipescu, Cornelia Lupu, Valeria Cuteanu "2). Absolventei!.! 
acestei şcoli pot urma, tot În Haţeg, şcoala confesională deschisă la 1875, unde 
instrucţia este făcută de trei surori „misericordiane". 

La Deva, în cursul secolului al XIX-iea, au existat mai multe şcoli româ
neşti. La 1868 este amintită documentar o şcoală pedagogică "~), care funqio
nează şi la 187011871, avînd clase paralele maghiare şi române. Scqia român;\ 
va fi Însă desfiinţată ulterior. 

Tot la 1871 este amintit liceul real din Deva, care funqionează ca liceu 
maghiar. Pentru instruqia fetelor În acest oraş, s-a deschis În acelaşi an, 1871, o 
~coală particulară a societăţii femeilor, trecută În grija statului la 1885. 

Pentru Brad, este amintit gimnaziul român ortodox înfiinţat la 1869, iar 
pentru Dobra, un conspect din anul 1865 menţionează o „şcoală principală" cu 
trei Învăţători : Ghinea Alexe, lnocenţiu Montenescu 5i Păcurar Avram. 

Activitatea şcolilor confesionale ~i de stat se intensifică la Începutul seco·
lului al XX-iea. ln aceşti ani, ca urmare a luptei şi aspiraţiilor de învăţătură ale 
poporului roman, funqionează şcoli variate şi destul de numeroase. Instrucţia 5i 
educarea copiilor începe Încă la vîrsta preşcolară, În cadrul grădiniţelor sau al 
azilclor, pentru copiii pînă la vîrsta de 6 ani. 

După absolvirea şcolilor primare cu durată de 4 ani, copiii care nu rnr 
să continue Învăţătura, sînt obligaţi a urma aşa-numitele „şcoli de complimen
tare" sau de repetiţie, abia la 14 ani fiind primiţi la meserii. 

Nu însă toţi copiii de vîrstă şcolară urmau cursurile vreunei şcoli. ln 1907, 
<le exemplu, din numărul de 38.118 copii din judeţul Hunedoara, numai 25.900 
urmau cursurile şcolare, diferenţa de 12.218 rămînînd analfabeţi. Lucrul este 
lesne de Înţeles dacă ţinem cont de faptul că 157 comune hunedorene nu anau 
nici o şcoală 44). 

După aplicarea legii „Appony" votată În anul 1907, situaţia Învăţămîntu
lui se înrăutăţeşte şi mai mult, deoarece această lege cuprindea anumite clauze 
care n-au putut fi respectate de românii transilvăneni. Astfel, nu toate comu
nele şi - mai ales cele mici - au putut plăti Învăţătorilor lor lefurile fixate, 
acesta fiind un motiv de Închidere a numeroase şcoli confesionale. Pc de alt:\ 
parte, s-au Încercat diferite mijloace pentru a se ajunge la transformarea unui 
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cît mai mare număr <le şcnli confesionale În şcoli comunale. Din aceste motive, 
în toată Transilvania s-au închis 320 de şcoli. Conform unei statistici oficiak 
publicate în 1914, situaţia învăţămîntului hunedorean primar, secundar şi su
perior În 1 911-1 912 era urmă to a rea : "~). 

grădiniţe . . 24 
azile permancn te 4 
azile de vară . 15 
şcoli elementare zilnice 27 3 
şcoli complemcn tare generale . . 181 
şcoli primare agricole fără institutori speciali 16 
şcoli de ucenici : industriale 8 

de comerţ l 
şcoli primare civile . 8 

Din totalul şcolilor existente, predarea se făcea În majoritatea lor În limba 
maghiară (288), În timp ce în numai 115 se preda În limba română şi În 5 în 
limba germană. Din acestea, 120 ctau confesionale. 

ln toate şcolile existente pe teritoriul hunedorean, funqionau un număr de 
448 de institutori. 

Invăţămîntul secundar, pedagogic şi superior este mai slab dezvoltat în ju
deţul Hunedoara, existînd o singură şcoală normală de institutori, 3 licee şi 1 
şcoli superioare de teologie. 

Liceele funqionau astfel : cel din Petroşani, cu 14 profesori şi 186 elevi 
ca liceu de stat, iar cel din Orăştie, unde existau 18 profesori şi 313 elevi, era 
autonom. Tot autonom este şi gimnaziul din Bra<l, care funcţionează cu 7 pro
fesori şi 120 de elevi. 

In categoria şcolilor de stat intră şi liceul din Deva, În care 20 de prof e
sori asigurau instrucţia şi educaţia unui număr de 320 de elevi. 

Tot la Deva, funcţionează şcoala normală de băieţi Înzestrată cu internat, 
la care găsim 14 profesori şi 75 de elevi ""). 

In primii ani ai secolului al XX-lca se dezvoltă În judeţul Hunedoara şco
lile de meserii . 

.c\stfel, la Orăştie îşi desfăşoară activitatea o şco~lă pentn: hvăţarea t<ir
sului şi ţesutului "7). 

Consfinţirea unirii Transilvaniei cu România prin actul de la 1 decem
brie 1918 a constituit o piatră de hotar În istoria învăţămîntului rom;Înesc din 
Transilvania. A devenit posibilă realizarea aspiraţiilor seculare ale poporului 
român spre cultură şi învăţămînt În limba maternă, revendicări puse În nume
roasele mişcări sociale, ce au avut loc de-a lungul timpurilor. Ca urmare prima 
datorie a organelor de învăţămînt era legată de romhizarea şcolilor de stat, 
În fruntea cărora au fost numiţi ca directori învăţători români "8). 

In judeţul Hunedoara existau, În anul 1919, un număr de 135 şcoli pri
mare de stat şi 134 şcoli confesionale româneşti (105 ortodoxe şi 29 greco-cato
lice). Romano-catolicii, care, Înainte de anul 1918, aveau 5-6 şcoli şi le-au în
mulţit, ajungînd la 14. Celelalte confesiuni (reformată, evanghelică şi unitară) 
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aveau 22 şcoli, dar, În scurt timp, numărul acestora Începe să scadă din lipsă 
de elevi "9). 

Analizînd situaţia Învăţămîntului din plasa Baia de Criş ") ne putem face 
o imagine asupra Învăţămîntului hunedorean În general, În primii ani de după 
unirea Transilvaniei cu România. 

ln această plasă, la o populaţie de 21.090 români şi 659 străini numărul 
eleYilor obligaţi a urma cursurile şcolare fiind de 3.578 români, 32 unguri şi 25 
germani, funqionau şcoli În 19 comune, iar din totalul de 19 Învăţători, 16 
erau români, iar 3 unguri care nu cunoşteau deloc limba română. Aceştia pr..:
dau la şcoala din Baia de Criş unde frecventau 7 4 elevi români, 30 unguri şi 
25 germani. 

Raportînd numărul Învăţătorilor la cel al clevilnr, constatăm că pentru 
români revine 1 Învăţător la 400 elevi, iar pentru străini 1 Învăţător la 250 
elevi, deci aproape de două ori mai mult. 

O dată cu preluarea şcolilor de către autorităţile româneşti au fost cu
prinse În noua reţea de învăţămînt şi cele 28 grădiniţe de copii. De menţionat 
este faptul că În 1919 exista doar o grădiniţă pentru români''°). 

lnvăţătorii de la şcolile de stat primeau salariile, În Întregime de la stat, 
conform normelor de salarizare stabilite de Consiliul Dirigent, iar cei din Î1wă
ţămîntul confesional - minoritar erau salariaţi, fie ai bisericii rcspcctiY..:, fie 
ai statului. 

Lipsa mare de Învăţători români cu pregătire profesională corespunzătoare 
a silit resortul Instrucţiunii din Consiliul Dirigent să introducă suplinitori în 
Învăţămînt. Aceştia erau recrutaţi dintre clementele cu mai puţină pregătire 
profesională, după absolvirea unor cursuri de vară, ţinute la Început la Săliş
tea Sibiului, iar mai apoi la Deva. 

Intre timp a fost preluată şi şcoala normală de învăţători din Deva. 
lntreţinerea şcolilor primare era lăsată În grija statului. Sumele se dă

deau de la administraţia financiară prin perceptorate, din impozitul cultural de 
5 la smă, sume care se Încasau după vechile legi maghiare. Bugetele şcolilor s·~ 
aprobau de către revizoratul şcolar şi de către sfatul şcolar judeţean. 

In anii 1922-1923 s-a ajuns la statificarea tuturor învăţătorilor confesio
nali, rămînînd doar localurile de şcoală În patrimoniul parohiilor. 

Programa analitică aplicată În şcoli era cea prelucrată de istoricul congres 
al Învăţătorilor transilvăneni, ţinut la Sibiu În 1919. La acel congres s-a stabi
lit şi orarul la 23 ore săptămînal, pentru clasele I-IV, iar pentru celelalte, 28 
ore săptămînal. 

Dintr-un raport al revizorului şcolar, Întocmit pentru conferinţa generală 
a Învăţătorilor, ţinută la Haţeg la 10 septembrie 1922, se constată că numărul 
şcolilor din judeţul Hunedoara, În anul 1922, era de 376 cu 525 învăţători, din
tre care 325 titulari şi 220 suplinitori 51 ). Numărul elevilor obligaţi să urmeze 
învăţămîntul primar era de 25.386. Dintre aceştia, au urmat cursurile, în mod 
regulat, 20.195 elevi, rămînînd deci fără a frecventa şcoala circa 20 la sută 
din elevi. După statificarea şcolilor confesionale, numărul şcolilor de stat se ri
dică de la 135 la 316 În anul 1923, iar învăţămîntul cîştigă foarte mult prin 
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emanciparea Învăţătorului de sub tutela preoţilor care deţineau funqia de di
rectori şcolari. 

Potrivit dispoziţiunilor resortului Instruqiunii Publice, Învăţătorii se în
truneau, la sfîrşitul fiecărui an şcolar, În conferinţe generale unde se dezbăteau 
cele mai stringente probleme ale Învăţămîntului primar. lată cîteva din temele 
tratate într-una din aceste conferinţe ţinută la Deva În zilele de 5-6 mai 1920: 
„Noua epocă a Învăţămîntului primar În Dacia superioară", „Reforma şcoalei 
primare şi mijloacele prin care ca poate deveni şi mai iubită de poporul nos
tru", „Şcoala de repetiţie şi de adulţi" etc. Locul acestor conferinţe le-au luat, 
cu timpul, cercurile culturale. Aceste cercuri culturale ale Învăţătorilor, al că
ror număr se ridica În 1925 la 35, ţineau şedinţe lunare În care dascălii din 
10-15 comune mai apropiate discutau probleme legate de munca lor profesională. 

Se fac primii paşi spre unificarea învăţămîntului transilvănean cu cel din 
vechea Românie, introducîndu-sc manuale, regulamente de administrare inte
rioară. ln anul 1922, se încadrează corpul didactic din Transilvania, alături de 
cel din Întreaga ţară, creîndu-sc mai multe grade Între învăţătorii care aici erau 
doar titulari sau suplinitori. Cei de la oraş au fost Încadraţi În gradele I şi I I, 
iar cei de la sate, definitive, provizorii, gradul II şi gradul I dacă aveau pres
taţi peste 12 ani de serviciu. 

Numărul elevilor, învăţătorilor şi şcolilor creşte progresiv. Astfel, În 1925 
sînt peste 400 de şcoli În Întregul judeţ, dar „această Înmulţire pripită a şena
lelor, nefiind făcută nici cu toată pregătirea necesară, nici avînd vreun sprijin 
efectiv de undeva, nu a putut fi durabilă şi nici nu a ţinut decît un an sau doi 
şi numărul şcolilor scade din nou m). Din acestea, încă multe sînt foarte lipsite 
de cele materiale (local ş.a.) şi astfel funqionează În chip cu totul efemer şi În 
Împrejurări cu totul excepţionale" ;,:1). 

Din documentele vremii rcic~e setea de cultură a populaţiei săteşti hune
dorene şi, totodată, dezinteresul organelor de stat în problemele edificării sau a 
reparării vechilor localuri de şcoli. N umcroaselc comitete şcolare înfiinţate în 
comune, cu scopul de a iniţia şi sprijini acţiunile Întreprinse, consemnează greu
tăţile Întîmpinatc de săteni cu ocazia Încercărilor de a-şi construi şcoli. 

In 13 iunie 1920, comitetul şcolar din Areicu s-a Întrunit, de faţă fiind „to
talitatea poporului" din comună, pentru a hotărî edificarea şcolii de stat. „Sîn
tcm popor puţin şi sărac - se arată În procesul-verbal Încheiat cu această oca
zie -- dar cu dorul nesecat de şcoală, jertfind şi peste puterea noastră" .;1). 

'Ţăranii cer sprijin material din partea statului, care Însă Întîrzie să Yină 
astfel că la 6 ianuarie 1922, din nou se Întruneşte comitetul şcolar. 

Procesul-verbal Încheiat subliniază faptul că „fiind poporul acestei comu
ne prea sărac pentru ca să-şi poată edifica şcoală corespunzătoare din propriile 
sale mijloace ... ne învoim în modul necondiţionat ca statul nostru să edifice pentru 
comuna noastră Ardeu, şcoala cu caracter de stat". 'Ţăranii se angajau să spri
jine aqiunca de ridicare a edificiului şcolar prin tramportarea de piatră, var 
şi nisip, prin asigurarea mîinii de lucru precum şi prin cedarea unui teren intra
vilan pe care să se ridice şcoala;,:;). Revizorul şcolar din Brad menţiona în 3 f e
bruarie 1922 pe marginea procesului-verbal : „Comuna e lipsită total de un 
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local corespunzător, nu se poate nici Închiria vreun local potrivit de şcoală. ba 
s-au ţinut prelegeri şi prin bucătării şi În alte locuri nepotrivite" .·.n). 

Subrevizorul şcolar Porfirie Nicoară arată în 10 octombrie 1923 că În urma 
inspeqiei efectuate în probleme şcolare În comuna /'.eicani, a constatat că „·?i 
aici ca pretutindenea, obştea face pretenţia ca şcoalele de stat să fie sus~inute, cu 
tot confortul lor, din partea statului" 57). 

ln 1924 se adoptă Legea Învăţămîntului primar prin care se aduc noi re
glementări. Jnvăţămîntul primar de patru clase este prelungit cu îm·ăţămîntul 
supraprimar de 3 ani, cc era urmat de cei care nu rontinuau cursurile Într-o 
şcoală de tip secundar. Invăţămîntul secundar este şi ci diversificat În licee teo
retice, comerciale, industriale, şcoli normale etc. 

Noua lege a Învăţămîntului primar obliga fiecare comună ca în termen de 
5 ani să-şi construiască local propriu de şcoală. Statul burghezo-moşieresc nu 
s-a interesat însă îndeaproape în a sprijini ceea ce pretindea ţăranilor, de altfel, 
dornici de a se cultiva. 

Tînărul dascăl numit în Paroşeni dornic de a lumina odraslele sătenilor, 
crmstată cu amărăciune, Într-o cerere adresată la 6 martie 1926, Comitetului 
~miar judeţean din Deva, că locuită fiind comuna de către „peste 2000 suflete, 
cu aproape 200 şcolari obligaţi la frecvenţă, deja de la erumperea războiului 
mondial nu s-a făcut carte după cum se recere, În anii războiului În lipsă de În
văţător, după război În lipsă de sală de învăţămînt. Generaţia nouă - se arată În 
continuare în cererea învăţătorului - este analfabetă. Putem afirma chiar că peste 
90 la sută din locuitori sînt analfabeţi". Aflînd starea deplorabilă de lucruri din 
comuna Paroşeni, Învăţătorul a Încercat, Împreună cu sătenii, să treacă la edi
ficarea unei şcoli. „Locuitorii Însă abia se pot lupta cu existenţa, deci nu pu
team aştepta concursul lor. Am umblat la toate forurile competente Însă în lip
să de fonduri. afară de vorbe frumoase, altceva n-am obţinut„. In numele să
tenilor, În numele copilaşilor ţinuţi În Întuneric în era veche intenţionat, iar 
acum din neglijenţă - îşi Încheie dascălul cererea -- vă rugăm să ne acordaţi 
un ajutor mai Însemnat cu care să putem termina edificiul" 58). In acelaşi sens, 
Comitetul şcolar din Hărţăgani cerea ajutor, În 16 mai 1926, Comitetului şco
lar judeţean, pentru reparaţia clădirii şcolii. „„.De aici slab ajutor putem 
înjgheba - arată ţăranii - căci oamenii nu au cc cîştiga abia - şi cumpără 
alimente. Sînt săraci. Cei mai mulţi au norocul că au cîtc un fecior la lucrările 
de mine de prin Petroşeni, Vulcan, Lupeni şi aceia din puţinul lor cîştig mai 
trimit la cei rămaşi acasă. Dealurile noastre nici pc departe nu produc să pri
sosească" 59). 

In luna octombrie a aceluiaşi an, Comitetul şcolar din Bîrsău solicita spri
jin material din partea statului în vederea edificării şcolii, întrucît „bugetul şco
lar al anului 1926 s-a aruncat pe locuitori - deşi poate cei mai săraci - un 
arunc de 17 800 lei în susţinerea şcoalei cu două sale aşa încît bieţii ţărani n-ar 
mai putea fi Împovăraţi Încă şi cu acest nou arunc pentru acoperirea materială 
a lucrărilor şcolare" rio). Despre starea necorespunzătoare a edificiului şcolar se
siza În 20 noiembrie 1926 şi Comitetul şcolar din Nădăştia de Sus, arătînd în
tr-o cerere adresată Comitetului şcolar judeţean că se află „într-o situaţie foarte 
critică cu şcoala Începută Încă de vreo 3-4 ani şi neisprăvită nici pînă acum. Se 

484 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



iac cursuri În această şcoală şi nici hornuri nu arc. Sala de pe mijloc este fără 
uşi, camerele nepodite fără uşi şi ferestre. Numai o ~ingură sală şi cancelaria 
arc ferestre şi uşi dar cc folos că nu sînt hornuri şi nu se poate face focul din 
cauză că În partea de miazăzi nu c terminat zidul..." 1; 1). 

Sugestive pentru starea deplorabilă în care se găseau localurile de şcoli in 
acea vreme sînt şi plîngcrile adresate prcf ectului de către ţăranii din Baia lui 
Crai-Topliţa şi Stînccşti Ohaba n2). „Şcoala noastră zidită din anul 1901, arată 
ţăranii din Baia lui Crai-Topliţa - din cauza sărăcici sătenilor, nu a putut fi re
parată de 27 ani, din care cauză a Început să s~ ruineze iar dintr-un complet local, 
a dennit acum impropriu şi neigienic pentru funcţionare. Cînd plouă prin ţiglele 
sparte, În clasa fără padimcnt de scînduri, se face noroi iar cînd se zvîntă, de
vine un focar de boli molipsitoare. Zidurile pc alocurea au început să se ma
cinc din cauza vînturilor şi a ploilor" 1

"). La fel se pre7intă situaţia şi În rn
muna Stînccşti-Ohaba, potrivit unei cereri adresate de ţărani conducerii jude
ţului pentru a fi ajutaţi În a-şi clădi şcoala ... Cursurile În prezent se ţin în
tr-un local arendat şi nesănătos, - se precizează În cerere - sala de clasă este 
mică, nu este podită şi uşile sînt stricate ... Văzînd locuitorii comunei starea, 
mulţi dintre ci ar vrea să începem la zidirea edificiului şcolar, dar fiind că nu
mărul locuitorilor de abia este Între 70-80 şi dintre care mulţi sînt care luptă Cil 

sărăcia, nu putem să creiem numai clin puterea noastră o sumă destul de marc 
pentru terminarea edificiului" 'Vi). 

Intre anii 1922-1926, în Întregul judeţ Hunedoara, au fost construite 5i 
date În folosinţă 22 clădiri pentru şcoli, dintre care 18 au o singură sală de 
clasă, 2 cu două săli şi 2 cu cinci să.li. La acestea trebuia să adăugăm 2 şcoli cu 
o sală de clasă terminate, dar neacoperite şi 4 şcoli cu o sală, În curs de clădire 
la finele anului 1926. Pc lîngă acestea, la numărul şcolilor care îşi vor deschide 
porţile În anul şcolar următor, se adaugă 4 şcoli cu o sală, cumpărate şi 3 şcoli 
cu o sală, renovate. A crescut de asemenea numărul locuinţelor pentru Învăţă
tori cu Încă 7, fiecare avînd 2 camere. Din sumele totale cheltuie În scopul asi
gurării cu noi localuri pentru şcoli sau locuinţe, 835.000 lei au fost alocaţi de 
stat, 386.835 lei de judeţ, 22.019 Ici de comună şi 252.830 lei de comitetul şco
lar, locuitorii ncaducînd nici o contribuţie. Totuşi, după cum rezultă din datele 
oficiale, mai sînt necesare Încă 120 localuri pentru şcoli sau locuinţe w). 

lnvăţămîntul se menţine pc aceeaşi linie a dezvoltării sale şi în anii urmă
tori. Date ample privind diferitele aspecte ale procesului de învăţămînt extra-
gem dintr-un raport privitor la perioada 1933-1936 G6), Înaintat prefectului de 
către Revizoratul şcolar Hunedoara, la 19 I. 1937. Din acest raport aflăm că 
din totalul de 388 şcoli primare de stat existente în 1933, numai 188 aveau 
localuri proprii, restul de 200 funqionînd În clădiri Închiriate. ln anul 1936, 
numărul şcolilor primare de stat funqionînd În mediul rural se ridică la -126, 
iar cele din mediul urban la 23, la care se adaugă altele, 18 confesionale şi 58 
nou construite. 

·Frecvenţa elevilor este de asemenea slabă, deşi în general înregistrează o 
aeştere ascendentă. De la 70 la sută în 1933 ajunge la 75 la sută în 1938, şi la 
83 Ja sută În 1935-1936. Dintre cei 36.145 elevi înscrişi În 1933 frecventau 
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şcoala doar 25.483, pentru ca În 1936 numărul lor să crească la 30.6H faţă de 
36.765 înscrişi în acest an 67). Instrucţia elevilor era asigurată în 1933 de un 
număr de 528 Învăţători titulari, 131 suplinitori şi 4 4 conducătoare, iar În 1936-
1937, de către 608 titulari şi 205 suplinitori. A crescut de asemenea numărul 
posturilor bugetare - de la 703 În 1933, la 813 În 1936, luînd fiinţă şi 12 pos
turi de maeştri. 

Un sprijin efectiv În procesul educativ, au dat bibliotecile şcolare primare 
dotate cu cărţi cu caracter educativ şi practic. Numărul volumelor a crescut de 
la 69.143 În 1933134, la 76.226 În 1935136. Menţionăm În mod deosebit Înzes
trarea şcolilor cu material didactic de către „Casa Şcoalelor" din Bucureşti 68). 

Cu toate acestea, analfabetismul continuă să rămînă una din marile racile ale 
regimului burghezo-moşieresc din România. Deşi, conform prevederilor legii din 
1864, dreptul de Învăţătură era acordat tuturor cetăţenilor ţării, statisticile ofi
ciale indică un mare număr de analfabeţi. ln 1930 de exemplu analfabetismul 
cuprinde 38,9 la sută din populaţia de vîrstă şcolară m) şi variază la populaţia 
adultă Între 40-80 la sută şi chiar mai mult În rîndul femeilor şi în zonele mun
toase. Reţeaua de şcoli elementare era foarte redusă iar numeroasele centre mun
citoreşti şi aşezări rurale erau complet lipsite de local de Învăţătură, iar acolo 
unde existau şcoli, o mare parte dintre cofiii Înscrişi nu puteau frecYenta cursu
rile din cauza lipsurilor materiale. Fostu ministru al învăţămîntului, D. Gusti, 
era nevoit să recunoască, la CÎţiva ani după primul ră7.boi 1ri.mdial : „ ... se poate 
spune, cu oarecare aproximaţie, că În şcolile primare de stat numai o treime din 
copiii Înscrişi în clasa Întîi reuşesc să termine clasa a IV-a ... 70). 

Această situaţie se menţine pînă la instaurarea regimului democrat-popular. 
Lichidarea acestei moşteniri a trecutului a fost una din sarcinile principall! 

În anii cc au urmat după eliberarea ţării În complexa operă a construcţiei so
cialiste, a revoluţiei culturale. 

Asigurîndu-se dreptul la Învăţătură pentru toţi copiii patriei, s-a dat şi o 
nouă orientare, realist-ştiinţifică, conţinutului învăţămîntului. Paralel cu prefa
cerile revoluţionare cc au avut loc în celelalte domenii de activitate, ale vieţii 
sociale, Învăţămîntul de toate gradele a cunoscut o continuă dezvoltare şi per
fecţionare. 

lncă la Conferinţa Naţională a P.C.R. din octombrie 1945, se subliniază 
sarcinile deosebit de importante, imediate şi de perspectivă în direcţia cultura
lizării maselor, punîndu-se accent pe lichidarea analfabetismului şi reorganiza
rea Întregului învăţămînt, de la cel primar pînă la universitate, pc baze demo
cratice. 

ln etapa imediat după 23 August 1944, au fost antrenate În bătălia vastă şi 
dificilă a lichidării neştiinţei de carte, alături de Învăţători, profesori şi alte ca
dre din economie, de partid şi de stat care au depus o muncă entuziastă şi ne
precupeţită. Ca urmare, numărul neştiutorilor de carte a scăzut treptat, astfel 
că la recensămîntul general efectuat în toamna anului 1948 - se arăta deja că 
numărul neştiutorilor de carte a scăzut cu peste un milion de persoane 71). După 
acest an, care a marcat şi etapa unor importante transformări politico-sociale 
şi economice În viaţa ţării se intensifică, în forme noi, şi activitatea pe tărîmul 
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culturalizării maselor. Ca urmare „ ... încă În perioada primului cincinal a fost 
lichidat analfabetismul ca fenomen de masă şi s-au creat condiţii ca şcoala să 
poată cuprinde pe toţi copiii de vîrstă şcolară, Închizîndu-se prin aceasta iz
voarele înseşi ale analfabetismului. Milio:ine de oameni, ţinuţi În stare de îna
poiere culturală de către clasele exploatatoare, au căpătat posibilitatea să facă 
primii paşi pe drumul luminos al culturii socialiste" 72). 

„Legea de reformă a Învăţămîntului" din anul 1 948 se înscrie ca un mo
ment Însemnat În viaţa şcolii. Prin prevederile acestei legi, Învăţămîntul capătă 
o orientare ştiinţifică, un caracter laic şi o structură unitară, fiind accesibil tu
turor copiilor şi tinerilor de la oraşe şi sate, indiferent de stare socială, sex, re
ligie, naţionalitate. 

In învăţămîntul de cultură generală se creează cadrul introduceri prelun
girii obligativităţii de la 4 la 7 ani şi a gratuităţii şcolii generale pentru toţi 
copiii de vîrstă şcolară. 

La fel se acordă atenţie deosebită Învăţămîntului profesional şi tehnic În 
vederea pregătirii cadrelor necesare dezvoltării tuturor ramurilor economici na
ţionale. 

Au fost astfel create şcoli profesionale cu durata de 2-4 ani pentru pregă
tirea de muncitori calificaţi, şcoli medii tehnice şi economice care pregătesc 
tehnicieni şi cadre medii economice. Pe lîngă Întreprinderi au luat fiinţă pc 
baza legii Învăţămîntului şcoli de calificare, cursuri de scurtă durată la locul 
de produqie şi alte forme de calificare profesională a muncitorilor. 

Cu toate succesele obţinute pe linia dezvoltării şi perfeqionării conţinutu
lui învăţămîntului ca urmare a aplicării reformei învăţămîntului din 1948, to
tuşi aceasta a avut şi anumite limite care au generat neajunsuri În pregătirea vi
itoarelor cadre. Neîntemeindu-sc pc un studiu aprofundat al dezvoltării şcolii 
noastre, a tradiţiilor sale profesionale cît şi pe experienţa mondială În domeniul 
Învăţămîntului, o dată cu înfăptuirea legii de reformă, durata şcolii de cultură 
generală a fost scurtată de la 12 la 11 ani şi apoi la 1 O ani. 

„Această greşală a avut, pentru o perioadă destul de lungă, repercusiuni 
negative asupra dezvoltării învăţămîntului şi a pregătirii cadrelor În ţara 
noastră. 

De asemenea, faptul că În dezvoltarea Învăţămîntului au fost practic ne
socotite tradiţiile prngresist.~ ale şcolii româneşti, a dus la adoptarea unor mă
suri care s-au dovedit necorespunzătoare pentru ţara noastră" 73). 

S-au manifestat neajunsuri şi în privinţa programelor şi manualelor şco
lare, a dozării volumului de cunoştinţe, În faptul că au fost „neglijate o seric 
de ramuri importante ale Învăţămîntului, mai cu seamă În domeniul ştiinţelor 
moderne, care - este ştiut - au un rol deosebit În dezvoltarea şi progresul 
societăţii. Neglijarea acestor ramuri a contribuit nu numai la rămînerea în urmă 
a învă\ămîntului, la faptul că un număr marc de tineri care au ieşit de pe băn
cile şcolii în aceşti ani uu au putut să primească o pregătire la nivelul cerinţe
lor ştiinţei şi tehnicii mondiale, dar a avut în acelaş timp, consecinţe serioase 
asur.ra dezvoltării economiei, culturii, ştiinţei în ţara noastră" 7~). 
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Cu toate lipsurile semnalate, măsurile luate În anii care au urmat ca şi con·· 
diţiilc din cc în ce mai bune care au fost create au făcut ca Învăţămîntul de 
toate gradele să cunoască un drum ascendent, realizîndu-sc un proces continuu 
de perfecţionare şi îmbunătăţire a muncii instructiv-educative. 

Prin hotărîri ale Comitetului Central al partidului şi ale Consiliului de 
Mini5tri, cum ar fi de pildă cele din anii 1955-1956, s-au adus îmbunătăţiri şi 
În structura învăţămîntului de cultură generală, profesional şi tehnic. ;\stfcl 
s-au înfiinţat şcoli tehnice de maiştri şi pentru personal tehnic şi muncitnri de 
Înaltă calificare, s-a prelungit durata şcolii de cultură generală de la 1 O la 11 
ani. iar pc baza unui decret al Consiliului de Stat din 1961, s-a trecut la înfăp
tuirea şcolii ohligatorii de 8 ani, durata Învăţărnîntului de cultură generală 
fiind extinsă de la 11 la 12 ani. Inchcierea în 196411965 a generalizării învă
ţămîntului de 8 ani a Însemnat o nouă treaptă pe calea creşterii continue a 
nivel ului Învăţămîntului nostru, a situării şcolii româneşti În rîndul şcolilor din 
cele mai Înaintate ţări ale lumii. 

Pentru a răspunde cît mai bine cerinţelor economiei şi culturii noastre so
cialiste în condiţiile progresului tehnic, a avîntului general, s-au adus îmbună
tăţiri nu numai în structura şi ban mat-:rială a Învăţămîntului, clar şi În con
ţinutul şi calitatea sa. 

De la an la an au fost etalate, extinse şi aprofundate studierea unor obiec
te de învăţămînt ca matematica, fizica, chimia, biologia, limba şi literatura ro
mână, istoria patriei, limbile moderne şi a altor obiecte de Învăţămînt care au 
pondere În cultura generală a viitoarelor cadre de specialişti şi muncitori. 

S-au creat clase şi şcoli experimentale În care studiul matematicii, fizicii, 
chimiei este aprofundat şi În care elevii talentaţi cu înclinaţii spre aceste do
menii se pot perf eqiona. 

O gamă Întreagă de măsuri luate de partid şi guvern de ia etapă la etapă 
au condus la continua dezvoltare şi perfcqionare a învăţămîntului de toate gra
dele, ceea ce a determinat un nivel tot mai bun de pregătire al elevilor. 

ln învăţămîntul nou făurit de regimul democrat-popular s-a pus capăt ori
căror discriminări naţionale sau rasiale, Învăţămîntul de toate categoriile şi de 
toate gradele fiind aşezat pe baze ştiinţifice şi avînd o temelie ideologică-ştiin
ţifică unitară. Prin caracterul său profund democratic, şcoala este menită să 
ridice pe o treaptă superioară nivelul cultural al Întregii populaţii, să-i creeze 
posibilităţi tot mai largi de a se bucura de binefacerile ştiinţei, artei şi culturii. 
Este semnificativ numărul elevilor din ţinutul hunedorean cuprinşi în şcolile de 
opt ani care a atins În anii 1955-1956, 12.790, pentru a creşte în 1960/ 61 la 
22.672, iar În anul şcolar 1967-68 la peste 45.000 elevi. Aceasta reprezintă o 
creştere de 10 ori faţă de 1938. ln prezent întregul tineret de vîrstă şcolară 
este cuprins În şcoală. Judeţul Hunedoara dispune în nrezent de o bogată retea 
de şcolarizare: 154 grădiniţe de copii, 371 şcoli ·cu &11sdle I-IV, 126 şcol.i ge
nerale cu clasele I-VIII, 2 case de copii, 1 şcoală specială pentru copii cu defi
cienţe psiho-fizice, 4 şcoli de muzică şi artă populară şi 2 şcoli sportive. In
strucţia şi educaţia în aceste unităţi şcolare este asigurată de un număr de 2972 
cadre calificate, educatoare, învăţători, profesori. 
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In afară de şcolile generale, funcţionează În ţinutul Hunedoarei Încă un 
număr de 17 licee de cultură generală, 6 licee de specialitate şi 11 grupuri şco
lare profesionale, frecventate de peste 10 mii de elevi şi încadrate cu aproape 
1 OOO cadre didactice de cultură generală şi tehnică. 

Merită a fi menţionat Institutul superior de mine din Petroşani, înfiinţat 
În anii regimului democrat-popular, care pregăteşte cadre de înaltă calificare 
pentru industria minieră din această parte a ţării. 

Aici, şi poate mai mult decît în oricare verigă a şrnlii se poate vedea uria
şa denoltare a Învăţămîntului sub toate aspcctdc sale, la nivelul ştiinţei şi teh
nicii contemporane. 

Partidul şi statul nostru au depus continue eforturi pentru dezvoltarea ba
zei didactico-materiale a învăţămîntului. Importante fonduri au fost alocate 
an de an pentru lărgirea spaţiului de şcolarizare, pentru dotarea cu mobilier şi 
material didactic. Nu.nai în perioada 1960-1967 s-au construit şi dat în folo
sinţă În ţinutul Hunedoarei din fondurile statului peste 300 săli de clasă la care 
se adaugă Încă un important număr de săli construite prin contribuţia cetăţe
nilor şi cu sprijin din partea statului prin credite pe termen lung. 

Gratuitatea întregului învăţămînt, a manualelor şcolare se înscrie în şirul 
măsurilor luate de partid pentru cuprinderea tineretului În şcoli, creşterea efi
cienţei, a conţinutului şi nivelului de pregătire al elevilor. 

Congresul al IX-iea al Partidului Comunist Român a deschis perspective 
noi şcolii, indicînd sarcinile şi direcţiile principale de dezvoltare şi perf eqionare 
a Învăţămîntului În următorii ani. 

Io spiritul Directivelor Congresului al IX-lca al partidului, Plenara C. C. 
al P.C.R. din 22-25 aprilie 1968 a stabilit măsuri de o Însemnătate excepţională 
pentru Învăţămîntul de toate gradele, şcoala fiind considerată ca principalul 
factor de cultură şi progres. Directivele plenarei din aprilie ca şi lucrările sesi
unii Marii Adunări Naţionale care îşi găsesc reflectarea În noua lege a Învăţă
mîntului, se referă la toate laturile şi problemele formării şi educării prin şcoli 
a tinerei generaţii, cuprind În mod unitar Întregul nostru Învăţămînt. Măsurile 
iniţiate de partid şi În acest domeniu corespund c~rinţelor actuale şi de perspec
tivă ale dezvoltării ţării noastre, ţin seama de sarcinile revoluţiei tehnico-ştiin
iificc contemporane, de experienţa acumulată pe plan mondial şi restituie în
văţămîntului nostru tradiţiile valoroase, progresiste ale şcolii româneşti din tre
cut, unele abandonate În urma reformei din 19~ 8. 

Pornindu-se de la aceste cerinţe imperioase, de la necesitatea eliminării nea
junsurilor manifestate În procesul de învăţămînt, directivele plenarei din apri
lie prevăd măsuri care aşează Învăţămîntul din ţara noastră pe baze noi, cum· 
ar fi mărirea duratei Învăţămîntului general şi obligatoriu la 10 ani, coborîrea 
limitei de vîrstă şcolară la 6 ani, fapte ce vor avea cele mai favorabile impli-
caţii de ordin social-cultural. · 

O gamă Întreagă de prevederi privesc toate laturile şi toate formele de în
văţămînt pornind de la o mai bună organizare în structura învăţămîntului de 
cultură generală, profesional, tehnic şi superior, perfecţionarea conţinutului, me
todelor şi mijloacelor de predare, îmbunătăţirea muncii educative; a muncii de 
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îndrumare şi control, a formelor de pregătire şi perfeqionare a personalului di
dactic etc. 

O mare atenţie se acordă În continuare modernizării Învăţămîntului, Înzes
trării cu noi săli de clasă, laboratoare, săli de gimnastică, dotarea cu aparatură 
si material didactic necesar desfăşurării În cele mai bune condiţii a procesului 
instructiv-educativ. 

Condiţii mai bune, cerinţe şi sarcini noi, grija şi atenţia de care se bucură 
învăţămîntul vor creşte tot mai mult rolul şcolii În formarea şi educarea gene
raţiei tinere, În ridicarea nivelului general de cultură şi civilizaţie. 

„ ... Şcoala este principalul factor de dezvoltare a ştiinţei şi totodată un pre
ţios instrument de educare a tineretului patriei noastre. Ea se află astăzi în mîi
nile noastre, ale statului socialist, şi ea trebuie să servească În Întregime tocmai 
îndeplinirii programului general elaborat de partid, perspectivelor pe care le 
avem, făuririi societăţii socialiste şi comuniste" 75). 

Urmînd tradiţiile progresiste ale şcolii româneşti de pe aceste mrleaguri, 
slujitorii şcolii îşi conjugă eforturile pentru transpunerea În viaţă a sarcinilor 
date şcolii de către partid, pentru instrucţia şi educaţia patriotică, cetăţenească 
a tineretului, promovarea În rîndurile sale a trăsăturilor morale Înaintate, pro
prii omului societăţii noi socialiste. 

In ansamblul său, Învăţămîntul hunedorean se Încadrează În vastul proces 
al revoluţiei culturale din patria noastră, răsfrîngîndu-se În ridicarea nivelului 
cultural al Întregului popor, În bogăţia creaţiei ştiinţifice şi artistice pe plan 
naţional. 
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CONTRIBUTIONS A LA CONNAISSANCE DU DEVELOP
PEMENT DE L'ENSEIGNEMENT DANS L'ANCIENNE 
REGION DE HUNEDOARA A TRAVERS LES TEMPS 

Re sume 

Cette etude traite succinctement de l'evolution de l'enseignement 
-dans l'ancienne region de Hunedoara depuis les temps ies plus re
cules jusqu'a nos jours. 

Du XVe au XVlle sirele, l'instruction des Roumains <le celte 
region se limitait presque exclusivement a celle qu'ils recevaient dans 
lcs ecoles organisees aupres des monastcres et des cgliscs. Au 
XVIIlc siecle, l'enseignement roumain connaît d'importants chan
gements dues aux modifications survenues dans les conditions tant 
economiques que politiques et culturelles. 

Au XIXe siecle, un facteur important dans ce domaine est l'e:x
tension prise par les ecoles .organisees sur le territoire couvcrt par le 
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Ier Regiment roumain de gardcs-frontieres, en garnison a Orlat (Si
biu). 

La consecration de l'Union de la Transylvanie a la Roumanic 
par l'acte du 1 Decembrc 1918 a inaugure une etape cssentielle dans 
l'histoire de l'enseignement roumain en Transylvanie, par la realisa
tion des aspirations seculaires du peuple roumain a une culture et 
une Ecole roumaines. 

L'enseignement instaure par le regime democratique populaire a 
ete etabli sur des bases scientifiques, l'Ecole etant con~ue de maniere 
a permettre a la population tom entiere de parvenir a un echelon 
superie ur de culture. 
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